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Az Állatorvosi Főiskola útja az egyetemmé válás felé 2.

Mivel az amerikai tőzsde összeomlása 1929-ben hazánk gazdaságát 
is megingatta, a következő években a magyar államnak ott 
kellett takarékoskodnia, ahol csak lehetett. 1933-ban a Vallás- és 
Közoktatásügyi Minisztérium addig más tárcákhoz tartozó oktatási 
intézményekre terjesztette ki hatáskörét, hogy összevonhassa 
azokat. Célja ezzel – némi fejlesztés mellett – a költségek csökkentése 
volt. Az Állatorvosi Főiskola ezért vesztette el a Földművelésügyi 
Minisztérium fennhatóságát. Tanári karunk ugyan kifogásolta a 
megkérdezése nélkül történt átszervezést – de ez nem az az ügy volt, 
amelyben a döntéshozók kikérték volna az érintettek véleményét.

A váltás után Hóman Bálint kultuszminiszter törvényjavaslat 
benyújtását jelentette be a Műegyetem, a Közgazdaságtudományi 
Kar és az Állatorvosi Főiskola összekapcsolásáról. Később a soproni 
Bányamérnöki és Erdőmérnöki Főiskolával bővült a sor. Hóman 
hivatalosan a gazdasági felsőoktatás színvonalának emelésével 
magyarázta szándékát. Tanáraink persze azt szerették volna, ha 
a létrejövő nagy univerzitásban az állatorvosképzés különálló, a 
többivel egyenrangú karrá szerveződik. Elvárásukból hamar lejjebb 
kellett adniuk. A kormányzat ugyanis az intézményekből osztályokat 
tervezett kialakítani, majd azokat kettesével csoportosítva 
szándékozott egy-egy fakultást létesíteni. Főiskolánk, amely 
társként az addigi közgazdasági képzés mezőgazdasági részét kapta, 
önállóságának a vártnál nagyobb mértékű csorbulására számíthatott.

Miután híre ment a részleteknek, a résztvevő tanári karokból többen 
adtak hangot elégedetlenségüknek, sőt a hallgatók tüntetéseket 
szerveztek. 1934. március 22-én az állatorvostanoncok nem ültek 
be előadásaikra, s elhatározták: addig fognak távol maradni, míg az 
illetékesek nem módosítanak döntésükön. Oktatóik figyelmeztették 
őket cselekedetük káros következményeire, de indulataikat 
megértették. Maguk is sérelmezték a főiskola betagozását a nála 
jóval fiatalabb létesítmények közé, mert semmilyen megbecsülést 
nem érzékeltek a 150 éves fennállásért cserébe. Marek József ezért 
vetette fel májusban, a Felsőház ülésén, hogy legalább a leendő 
egyetem címe utaljon az állatorvostudomány jelenlétére. Ez a kérés 
sem teljesült.

Az országgyűlés végül hatályba léptette az 1934. évi X. törvénycikket 
a Magyar Királyi József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyetem megalapításáról. Mielőtt azonban elkezdődött volna az új 
tanév, az állatorvoslás tanárainak a költséghatékonyság jegyében 
fel kellett számolniuk a Fizikai és a Kémiai Tanszéket, a Tejhigiéniait 
pedig „lefokozniuk” laboratóriummá. Az elszenvedett veszteségek 
közül ez volt a legfájóbb.

A küzdelmesen kezdődő korszaknak tizenegy évet adott a 
történelem…

Bozó Bence Péter

 

A Magyar királyi József nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
központi épülete, 1940. Forrás: Fortepan / Somlai Tibor.
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